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Exemplo 1: O salário de um trabalhador era de R$ 840,00 e passou a ser R$ 966,00. Qual foi a porcentagem de aumento?
Exemplo 2: Numa pequena agência bancária, 32% dos clientes são pessoas jurídicas e os outros 2040 são pessoas físicas. Qual o total de clientes dessa agência?

Exemplo 3: Um fogão está sendo vendido nas seguintes condições: 30% de entrada e o restante em 5 prestações iguais de R$ 58,80 cada uma. Qual o  preço desse fogão?

Exemplo 4: (UNIRIO) Num grupo de 400 pessoas, 30% são homens e 65% das mulheres têm mais de 20 anos. Quantas mulheres ainda não completaram seu 20º aniversário?
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Exemplo 5: O preço de um produto A é 30% maior que o de B e o preço deste é 20% menor que o de C. Sabe-se que A, B e C custaram juntos, R$ 28,40. Qual o preço de cada um deles?

Exemplo 6: Se o comprimento de um retângulo é aumentado de 20% e sua largura é aumentada de 50%, de quanto aumenta sua área?
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Exemplo 7: Um produto cujo preço é R$ 180,00 tem seu valor reduzido em 15%.  Calcule o seu novo valor.

Exemplo 8: Uma loja vende determinado produto, à vista por R$ 1.000,00, e a prazo por R$ 1.200,00.  Qual o percentual de desconto ou redução dado pela loja para quem compra à vista?
Exemplo 9: O dólar caiu 3% em janeiro. Em fevereiro caiu mais x%. Se no bimestre a queda acumulada foi de 5%, qual foi a queda percentual de fevereiro?

Exemplo 10: Uma loja de roupas veiculou o seguinte anúncio promocional: 50% de desconto no segundo terno: 1º terno – R% 150,00; 2º terno – R$ 75,00. Qual o desconto oferecido pela loja na compra de 2 ternos?
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Exemplo 11: Um preço tem reajuste acumulado em um bimestre de 38%. Se no primeiro mês o aumento foi de 20%, qual foi o aumento do segundo mês?
Exemplo 12: (UNIFESP) Com relação a dengue, o setor de vigilância sanitária de um determinado município registrou o seguinte quadro, quanto ao número de casos positivos: Em fevereiro houve um aumento de 10% do número de casos em relação a janeiro. Em março houve uma redução de 10% do número de casos em relação a fevereiro. Em todo o período considerado, qual foi a variação percentual do número de casos?
Exemplo 13: A casa de Rafael foi adquirida pelo SFH. Certo mês, a prestação mensal de sua casa aumentou 30%. Mas por recurso judicial, aquele que pagar até o 5º dia útil do mês terá um desconto de 20%.  Se Rafael pagou a prestação no dia 02, qual foi o aumento real em relação ao mês anterior?
Exemplo 14: Um grupo de crianças organizou uma maratona infantil. No dia, 30 minutos após o início da corrida, 20% dos participantes desistiram e, durante a hora seguinte, 40% dos restantes também foram desistindo. Apenas 24 corredores foram até o final. Quantas crianças participaram da maratona?
Exemplo 15: Das 100 pessoas de uma sala, 99% são homens. Quantos homens devem sair para que a porcentagem de homens na sala passe a ser 98%?

Exercícios extras:
1) Uma loja gostaria de aumentar o preço em 45%. Qual o fator de correção do preço atual? Resp.:1,45
2) Uma pessoa comprou um artigo por R$ 130,00 e o revendeu por R$ 170,00. Qual foi o percentual de aumento de preço ou lucro desta pessoa? Resp.: 30,77%

3) Um imóvel foi adquirido por R$ 500.000,00; de impostos foram pagos R$ 12.000,00; ao corretor coube 2% de comissão e ainda foram feitas benfeitorias  no valor de R$ 50.000,00.  Por quanto deve ser vendido para que haja um lucro de 30% sobre o investimento inicial? Resp.:R$ 743.600,00
4) Um determinado produto tem seu valor reduzido em 15%.  Sabendo-se que seu preço inicial era R$ 180,00, calcule seu novo valor. Resp.:  R$ 153,00
5) Resp.:16,66%

6) A inflação em certo trimestre foi de 6%, 8% e 10% ao mês, respectivamente. Qual a inflação acumulada no período? Resp.: 25,928%

7) Um preço tem reajuste acumulado em um bimestre de 38%. Se no primeiro mês o aumento foi de 20%, qual foi o aumento no segundo mês? Resp.: 15
_________________________________________________________Juros – Definições Básicas
Capital (C): qualquer valor monetário que uma pessoa empresta ou investe durante certo tempo. Também chamado Capital Inicial, Principal, Valor Presente ou Atual.

Juro (J): Remuneração oriunda do empréstimo de capital, uma vez que o emprestador deixa de usar o valor emprestado (Capital) durante certo tempo e, também em função da perda do poder aquisitivo do dinheiro pela inflação.

Montante(M): Representa a soma do capital (C) com os juros(J) capitalizados durante um certo período de tempo. Também denominado Valor Futuro ou Valor de Resgate.
Taxa de Juros (i): Os juros são fixados por meio de uma taxa percentual sobre o capital. 
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Podemos escrever:  
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Regimes de Capitalização
· Regime de Capitalização Simples: Quando os rendimentos são devidos única e exclusivamente sobre o principal, ao longo dos períodos de tempo a que se referir uma determinada taxa i de juros. O juro gerado em cada período é constante e igual ao capital vezes a taxa. O montante a juros simples evolui segundo uma progressão aritmética cujo primeiro termo é C e a razão é C.i, isto é, evolui linearmente. 
· Regime de Capitalização Composto: O capital investido ou emprestado será acrescido do rendimento de juros, compondo um novo principal, o qual no período seguinte será acrescido de rendimento de juros, e assim sucessivamente. O Montante a juros compostos evolui segundo uma progressão geométrica cujo primeiro termo é C e a razão é 1+i, isto é , evolui exponencialmente.

Exemplo: Evolução do montante de um capital, de R$ 10.000,00, aplicado por 3 períodos de tempo à taxa de 10% por período, nos regimes de capitalização simples e composto.

	Períodos de tempo
	Capitalização Simples
	Capitalização Composta

	
	Juros
	Montante
	Juros
	Montante

	0
	---
	10.000,00
	---
	10.000,00

	1
	J1 = 10.000 x 0,10 =


	M1= 10.000+_____ =


	J’1= 10.000x0,10 =


	M’1= 10.000+____ =



	2
	J2 = _____ x 0,10 =


	M2= _____+_____ =


	J’2= ______x0,10 =


	M’2= _____+_____ =



	3
	J3 = _____ x 0,10 =


	M1= _____+_____ =


	J’1= ______x0,10 =


	M’1= _____+_____=


__________________________________Capitalização Simples ou Juros Simples

Considere um Capital (C) aplicado a juros simples à taxa i% durante n períodos de tempo. 
O juro(J), constante em cada período, é J = C.i.  Logo, o montante após o primeiro período, será C + C.i, no segundo período, o montante será(C + C.i) + C.i = C+ 2C.i = C (1 + 2i) e assim sucessivamente. Portanto, o montante (M) e o juro (J), ao fim de n períodos, serão:
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   M = C(1 + n.i)                  J= C.i.n
Exemplo 1: Quais são os juros produzidos por R$ 152,00 em 4 meses à taxa de 2% a.m.?

Exemplo 2: Um capital de R$ 7.000,00 é aplicado a juros simples, durante 1 ano e meio, à taxa de 8% a.s.. Obtenha os juros e o montante.
Exemplo 3: Um capital de R$ 800,00, aplicado a juros simples com uma taxa de 2% ao mês, resultou no montante de R$ 880,00 após certo tempo. Quantos meses esse capital ficou aplciado?

Exemplo 4: Por quantos meses um capital deve ficar aplicado, à razão de 3% a.m. de modo a propiciar 15% de juros?

Exemplo 5: Um capital de r$ 12.000,00 foi aplicado durante 3 meses gerando um montante de    R$ 12.540,00. Qual a taxa de juros no trimestre?

​​​​​​​​​​​​​______________________________________________________________ Juros Compostos
Consideremos um Capital (C) aplicado a juros compostos, à taxa de i% ao período, durante n períodos.

	Juros
	Montante

	J1 = C i


	M1 = C + Ci =C(1 +i )

	J2 = C(1 + i )i
	M2= C(1 + i )+ C(1 + i )i = C(1 + i ) (1+ i) = C(1 + i )2



	J3 = C(1 + i )2i


	M3= C(1 + i )2+ C(1 + i )2i = C(1 + i )2 (1+ i) = C(1 + i )3



	----
	---

	
	M = C(1 + i)n


O termo (1+i)n é denominado fator de acumulação de capital. Observe que os juros não são constantes, eles variam conforme o período. Logo, o juro acumulado em n períodos, pode ser obtido da seguinte forma:

Como   M =  C + J  e  M = C(1 + i)n,  então   J = C(1 + i)n −C = C[(1 + i)n −1]

Ocorrendo a hipótese das taxas serem variáveis, a expressão do montante a juros compostos será:



M = C (1 + i1) (1 + i2) .  ... . (1 + in)
Exemplo 1: Quanto receberá ao fim de um semestre, uma pessoa que investiu R$ 500,00 a 4% a.m. no regime de juros compostos?
Exemplo 2: Aplicou-se em uma caderneta durante 4 meses à taxa de 8% a.m. . Calcule o fator de acumulação de capital.

Exemplo 3: Por quantos meses deve ficar aplicado um capital de R$ 850,00, à uma taxa de 3% a.m., para se obter um juros de R$260,00?

Exemplo 4: Um capital de R$ 2.500,00 aplicado a juros compostos durante 4 meses produziu um montante de R$ 3.500,00.  Qual a taxa mensal de juros?

Exemplo 5: João deseja comprar um carro cujo preço à vista, com todos os descontos possíveis, é de R$ 21.000,00, e esse valor não será reajustado nos próximos meses.  Ele tem R$ 20.000,00, que podem ser aplicados a uma taxa de juros compostos de 2% ao mês, e escolhe deixar todo seu dinheiro aplicado até que o montante atinja o valor do carro. Para ter o carro, quantos meses João deverá esperar?

Exemplo 6: Uma pessoa vai fazer uma compra no valor de R$ 4000,00 usando o que tem depositado na caderneta de poupança, que está rendendo 1% ao mês. Ela quer saber, do ponto de vista financeiro, qual o plano de pagamento é mais vantajoso:

· Pagar à vista;
· Pagar em duas prestações iguais de R$ 2005,00 cada uma, com entrada.
Exercícios extras:

1) A população de um país era de 3.000.000 pessoas em 2009. Sabe-se que essa população cresceu a uma taxa constante de 2% ao ano. Que população o país atingiu em 2012? R: 3 183 624
2) Uma bomba de vácuo retira, em cada sucção, 2% do gás existente em certo recipiente. Depois de 6 sucções, quanto restará do gás inicialmente existente? R: 88,6%
3) Qual a variação da área de um retângulo cuja base sofre um aumento de 10% e a altura sofre uma redução de 10% do seu valor? R: redução de 1%
4) (Escola Naval) Ações de certa companhia valorizaram-se 10% ao mês, durante cinco meses consecutivos. Quem investiu nessas ações obteve, durante esses cinco meses, um lucro aproximado igual a:

a) 40%    b) 50%    c) 55%    d) 60%    e) 70%

5) (UFRJ) Certa população de bactérias dobra a cada hora. Num certo dia, às 8 horas da manhã, a população é de 1000 bactérias. A que horas a população será de 512 000 bactérias? R: 17 h
6) Qual a redução acumulada, gerada por dois descontos consecutivos de 30%? 
7) Uma loja vende seus artigos com pagamento em duas prestações, "sem juros". A primeira prestação é paga no ato da compra e a segunda, um mês após. Entretanto, um desconto de 25 % é concedido se o cliente pagar à vista. Na realidade, essa loja cobra, nas vendas a prazo, juros mensais de taxa igual a:

8) (TRT-1993) Certa categoria de trabalhadores obteve em junho um reajuste salarial de 50% sobre os salários de abril, descontadas as antecipações. Como ela havia recebido em maio uma antecipação de 20% (sobre o salário de abril), a percentagem do aumento obtido em junho, sobre o salário de maio, é de:

9) Uma mercadoria teve seu preço aumentado em 20 %. Em seguida, o novo preço foi rebaixado em  20 %. O preço final da mercadoria, em relação ao preço inicial é:

10) A inflação acumulada de um bimestre está em 13,5% e no mês seguinte acusou uma taxa de 5,6%. Qual a inflação acumulada no trimestre em questão?

GABARITO 

	06) 51%
	07) 100%
	08) 25%
	09) redução de 4%
	10) 19,86%


Definição: Porcentagem ou taxa percentual é uma razão centesimal, ou seja, uma razão com denominador 100. Para calcular p% de um valor V, basta multiplicar V por essa porcentagem.


p% de V = � QUOTE � ���








Observação 1: Acrescentar p% a um valor C é adicionar a C a parcela � EMBED Equation.3 ���. Isto é, a nova quantidade será: C + � EMBED Equation.3 ��� = C� EMBED Equation.3 ��� .








Observação 2: Reduzir p% de um valor C significa diminuir de C a parcela � EMBED Equation.3 ���. Isto é, a nova quantidade será: C − � EMBED Equation.3 ��� = C� EMBED Equation.3 ��� .








Observação 3: O fator acumulado de correção é o produto dos fatores de correção.  Assim, por exemplo, se um preço foi reajustado primeiro por um percentual p1 em um certo período, em outro período por um percentual p2 e em seguida por um percentual p3, teremos o fator acumulado sendo igual a � EMBED Equation.3 ���
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